UFMG

PRÓ-REITORIA DE ASSUNTOS ESTUDANTIS - PRAE
PROGRAMA   PRAE   DE   AÇÕES   AFIRMATIVAS: enriquecendo a vida acadêmica 

1. Apresentação
A UFMG vem experimentando um contínuo alargamento do acesso de novos estudantes aos seus cursos. Muitos deles antes raramente incluídos na educação superior em nosso País. Cada vez mais, a UFMG torna-se lugar de sociabilidade de pessoas de uma diversa e muita rica experiência cultural, com valores e horizontes de expectativas também plurais. Aproveitar toda essa potência é o que de melhor podemos fazer. 
Realizar uma política para garantir o direito social de estudantes à Universidade é uma resposta necessária e socialmente comprometida com as novas circunstâncias que envolvem a UFMG. Enfim, direito à Educação Superior que temos responsabilidade de realizar.
É dessas circunstâncias que nasce a Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis da UFMG. Criada em novembro de 2014, com Resolução n. 11/2014, 11/11/2014, a PRAE/UFMG está organizada em três eixos de atuação: ações afirmativas, assistência estudantil e apoio a projeto acadêmicos de estudantes.

O Eixo Ações Afirmativas ancora-se no art. 2º da citada Resolução, que estabelece as competências da PRAE, dentre elas a de elaborar, coordenar e avaliar programas e projetos de ações afirmativas ligados a assuntos estudantis (inciso IV).

É então que o Programa PRAE de Ações Afirmativas  pode assumir particular importância: ele propõe a criação e o desenvolvimento de um conjunto articulado de práticas acadêmicas de acolhimento, atenção e apoio aos estudantes em suas necessidades para aproveitar e enriquecer sua permanência na UFMG, fruindo e usufruindo de uma rica vida universitária.
Um dos objetivos do Programa é o fortalecimento do vínculo de nossos estudantes com a UFMG, contribuindo para expandir seu desenvolvimento pessoal e acadêmico. Outro, é o de ampliar sua potencialidade para realizar as exigências postas pelos cursos, do início à conclusão de sua formação universitária.
Se garantir as necessidades básicas de ‘sobrevivência’ de nossos estudantes é dever da Universidade, cuidar também das necessidades de sua formação acadêmica é outro de seus desafios. A UFMG não pode lhes faltar: expandir e aprimorar seus cuidados com a vida acadêmica de seus estudantes é essencial, tão ou mais que a assistência material. 

Não se trata apenas de preocupar-se com a sua desenvoltura acadêmica, ainda que essa seja uma ação por demais necessária. Trata-se de ir além, realizando um esforço para envolver o/a estudante em um enriquecimento permanente de sua formação cultural.
Ainda, cuidar do acompanhamento e do apoio ao estudante em sua singularidade de aprendizagem, do planejamento de sua vida universitária, de aconselhamento para sua carreira e expansão de suas potências pessoais e profissionais.
2. Programa PRAE de Ações Afirmativas: movimento em construção
2.1. Projetos em Execução em 2015

a) PROJETO REDIGIR (FALE/UFMG)

DISCIPLINA : “OFICINA DE LEITURA E PRODUÇÃO DE  TEXTOS (online)”

Coordenação: Professora Carla Coscarelli (FALE/UFMG
EMENTA: Nesta disciplina pretende-se desenvolver várias habilidades de escrita e de leitura de gêneros textuais importantes no âmbito acadêmico como artigos científicos, esquema, resumo, resenha, projeto e relatório de pesquisa, bem como discutir e refletir vários aspectos lingüísticos relacionados à escrita de artigos científicos. Serão produzidos textos de vários gêneros acadêmicos na modalidade escrita e oral, visando o aprimoramento da textualidade e de aspectos da norma culta que se fizerem necessários, entre eles, currículo, resumo para congresso, relatórios, apresentação oral de trabalho acadêmico. Pretende-se também promover a inserção dos alunos no universo acadêmico levando-os a conhecer o Lattes, Portais de periódicos como o da Capes e o Scielo. Além disso, serão trabalhadas as normas da ABNT, para citação, referências bibliográficas e formatação de textos e serão discutidas questões relacionadas ao plágio. Espera-se que os alunos se sintam inseridos no universo acadêmico e familiarizados com ele.

OBJETIVO: aperfeiçoar a formação acadêmico-científica de estudantes da UFMG, habilitando-os(as) como leitores(as) e produtores(as) dos principais gêneros acadêmicos e suas configurações formais e semânticas: resumo, resenha, artigo, monografia, projeto de pesquisa, dissertação e tese.
CRITÉRIO DE AÇÃO AFIRMATIVA: Garantia de  50% das vagas para estudantes cotistas e/ou assistidos pela UFMG
b) PROJETO GIZ :  PERCURSOS FORMATIVOS DISCENTES

OFICINAS OFERECIDAS

a) Oficina de Leitura e Escrita Acadêmica;

b) Oficina de Gestão do Tempo e Organização Pessoal

Coordenação: Professor Eucídio Arruda (FAE / GIZ)

EMENTA: O PerCurso Formativo Discente Universitário visa apoiar ao estudante em sua formação, auxiliando-o a ser protagonista da sua trajetória na Universidade e apresentando-lhe ferramentas que poderão potencializar seu desenvolvimento.

CRITÉRIO DE AÇÃO AFIRMATIVA: Garantia de  50% das vagas para estudantes cotistas e/ou assistidos pela UFMG.

c) PROGRAMA MÃES/PAIS PROVEDORES

OBJETIVO: prover auxílio emergencial a estudantes mães ou pais provedoras, assistidas pela UFMG, em risco de evasão ou de abandono da Universidade.

Tipos de auxílio: financeiro, médico, psicológico, pedagógico, informacional, ou outro que a circunstância indicar.

2.2 Projetos para 2016
a) Programa Partilhando Saberes 
Propõe integrar ações de acolhimento e atendimento aos estudantes da UFMG, de maneira dinâmica e articulada.

Objetivo: favorecer a criação e o fortalecimento de um ambiente universitário acolhedor, que possibilite aos estudantes ingressantes na UFMG a imersão nos diferentes espaços da universidade (científica, cultural, artística, esportiva, política, etc.). 

Metodologia: a imersão será mediada por estudantes de diferentes cursos da UFMG, matriculados a partir do quarto período, e que apresentem bons desempenhos acadêmicos e inserção em atividade científicas, políticas, artísticas, culturais e/ou esportivas na universidade. 

Parcerias: PROGRAD, PRAE, PROEX, DAI, NAI, DRI, GIZ, CAED, CEDECOM, CAC, DAC. 

Movimento I: Programa de Tutores para Estudantes
       Tutores “veteranos” para acompanhar estudantes (individual ou em pequenos

       grupos), para prestar apoio em todos os procedimentos da vida acadêmica da

       UFMG nos dois primeiros períodos: acolher na chegada à UFMG. 

       Do mesmo modo, para estudantes internacionais da UFMG: um tutor para

       “estudantes internacionais”, individual ou em pequenos grupos, para prestar apoio

        e acompanhamento em todos os  procedimentos da vida acadêmica da UFMG. 

      Movimento II: Programa de Expansão da Monitoria em Disciplinas 

                   (especialmente nas “disciplinas críticas”)

· aulas / oficinas

· plantões de estudos: presencial e virtual 

· plataforma virtual de Partilha de Saberes:  EAD

     Movimento III: Programa de Tutoria Curricular
   . Língua Portuguesa
   . Mapa de “Disciplinas Críticas”: foco especial (mas não exclusivo) nas consideradas disciplinas críticas das  3 Ciências: Humanas, Biológicas, Exatas  [dados da PROGRAD]

Iniciativas:

· aulas / oficinas

· plantões de estudos: presencial e virtual 

· plataforma virtual: parceria EAD 

É possível, aqui, a participação de estudantes de Pós-Graduação da UFMG.

     Movimento IV: Programa de Tutoria Acadêmica: enriquecimento da

                              formação (uma “Tutoria formativa”) 

Aqui, o foco é já em áreas temáticas, no desenvolvimento de projetos e “cursos livres” (a antiga DAE já organizou atividades assim, em 2008 e 2009) que articulem estudantes de diferentes cursos.

É possível, também aqui, a participação de estudantes de Pós-Graduação da UFMG.

Já conversamos também, em nossas reuniões, sobre cursos livres com os “estudantes internacionais” 

Movimento V: inspiração e articulação com propostas do Programa Conexões de Saberes, do Observatório da Juventude, do Programa Ações Afirmativas, e outros mais: expansão das atividades em andamento

     Movimento VI: articulação com: Proposta PROGRAD/Grandes áreas; PROEX,

     NAI, DAI, DRI, etc 

b) Projeto Intensivo de Línguas Estrangeiras 

Objetivo: expandir o acesso de estudantes de graduação da UFMG a cursos de língua estrangeira, possibilitando um melhor aproveitamento acadêmico, bem como a ampliação das chances de participar de intercâmbios internacionais e usufruir de modo mais amplo as oportunidades acadêmicas no interior da universidade. 

Metodologia: O curso pode ser oferecido por estudantes da Faculdade de Letras, matriculados, no mínimo, no quarto período, submetidos a processos de seleção pedagógica e conceitual. 

Diálogo e parcerias: PRAE, PROEX, PROGRAD, PRPQ, CEDECOM, DRI, FALE, ...

Línguas Estrangeiras:  Inglês, Francês, Espanhol, outras 

c) Projeto: “Conversatório de Estudantes”

Objetivo: organização de espaços de convivência e encontros de estudantes para expandir redes de sociabilidades e troca de experiências sobre os sentimentos diversos de estar na UFMG.
Parcerias: Rede UFMG de Saúde Mental 

                  Programas:  Conexões de Saberes / Ações Afirmativas / Coletivos da UFMG / DCE, etc

Metodologia: são ‘Rodas de conversas paralelas’ entre estudantes (especialmente, mas não exclusivamente, os calouros), que podem ser mediados por outros colegas veteranos atuando como tutores de calouros. Também pode ser interessante a participação de psicólogos, assistentes sociais, pedagogos, filósofos, dentre outros profissionais (como convidados). Dentre os convidados, talvez possa ser interessante incluir professores aposentados, que queiram partilhar suas experiências com estudantes em formação.




